
佐波川かわまちづくりアンケート結果 

 本市では佐波川において、水辺空間とまちの空間の融合が図られた良好な空間形成づくりについて、市民の皆様方
のご意見等を把握するため、今年４月に市民の方2,025人を対象とした「佐波川かわまちづくりアンケート」を行い
ました。多くの方にご協力いただき、ありがとうございました。基本的な集計が出来ましたので、次のとおりお知ら
せします。 

◆調査の方法 
 18歳以上の防府市民を対象に、地区別・年齢階級別に無作為抽出を行い、郵送による調査票の配布・回収を行いま
した。 
◆回収結果 
 配布数：2,025票   回収数（有効）：865票   回収率（有効）：42.7％ 

 回答者の属性 

◆回答者の属性 
 ・性別は、「男性」が42％、「女性」が57％と、女性の比率が高くなって 
  います。 
 ・年齢は70代以上と60代が一番回答率が高く、年齢層が低くなるに従って 
  回答率が低くなっています。 
 ・「向島小学校区」の0.8％から「華城小学校区」の12.3％と小学校区に幅 
  があるものの、概ね、人口比率に応じた回答者比率になっています。回答 
  者比率上位は、佐波川に隣接した小学校区であり、地域の関心の高さがう 
  かがえます。また、野島地区は配布数が少なかったため、0.0％となって 
  います。 
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 Ｑ１ 佐波川を利用したことがありますか？ 
 Ｑ２ Ｑ１で【ある】と回答された方、一年のうち、どれ位、佐波川を利用していますか？ 
 Ｑ３ Ｑ１で【ある】と回答された方、どのような利用ですか？ 
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【Ｑ２】利用の頻度 
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【Ｑ３】利用形態 複数回答 ◆利用の有無及び利用形態の評価 
 ・佐波川を利用したことがある比率は62％で、全く利用したことがない比率は38％ 
  となっています。利用したことがない意見の中で、「駐車場の位置が不明」、「宣 
  伝・広報の不足」といった厳しい意見も寄せられています。 
 ・利用回数は年に数回が77％と圧倒的に多く、月に数回が10％、週に数回が6％、 
  殆ど毎日が3％となっています。佐波川の利用促進を図るための仕掛けが必要と 
  なっています。 
 ・利用形態は「散歩ｼﾞｮｷﾞﾝｸﾞ」が多く、市民の健康増進の場となっているのがうかが 
  えます。また、「水辺での水遊び」や「バーベキュー」といったレジャー関連での 
  利用も多いようです。  



 Ｑ４・Ｑ５ どのような整備がされれば、利用促進につながると思いますか？ 
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【Ｑ４・Ｑ５】利用促進   
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◆利用促進に対する評価 
 ・利用促進につながる項目として、全体的に公園的な要素が多いこ 
  とがうかがえます。特に昔の佐波川を知っている高齢者の方は、 
  桜の復活を願う要望が多かったです。 
 ・家族で佐波川に来られる方は、「公園、広場、トイレ」は不可欠 
  なものとなっています。 
 ・散歩、ジョギングで利用される方は、所々に「ベンチ、花木」等 
  の設置を望まれる意見が多かったです。 
 ・また、グラフ中にはありませんが、除草、河川の中の伐木、犬の 
  糞の処理等も景観的な要素から無視できない意見と考えています。 
  また、「広場」の中で、最近の流行であるドッグランという意見 
  も多かったです。  

 Ｑ６ 新たな河川敷が整備された後、維持管理活動に参加しても良いと思いますか？  
 Ｑ７ 今現在、対象区域の佐波川に満足していますか？（対象区域は概ね白坂総合堰から大崎橋まで）   
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 Ｑ８ どのような点で満足と感じていますか？  
 Ｑ９ どのような点で不満と感じていますか？ 
 Ｑ１０ その他ご意見   
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【Q9】不満な点 複数回答 
上位10項目記載 

46 

46 

37 

29 

23 

22 

18 

18 

17 

16 

自然 

桜・花木 

遊歩道 

公園 

イベント 

除草 

広場 

ホタル 

水辺・ﾌﾟｰﾙ 

情報 

【Q10】自由意見 複数回答 
上位10項目記載 
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【Q8】満足な点 複数回答 
上位8項目記載 

◆維持管理活動に対する評価 
 ・「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」との割 
  合は38％(12%+26%=38%)で、「どちらかといえば 
  そう思わない」と「そう思わない」の割合21％ 
  (7%+14%=21%)を上回っていて、整備後の維持管理 
  活動に参加しても良いと感じている市民の割合は多い 

  ことがうかがえます。  

◆満足度に対する評価① 
 ・「非常に満足」と「概ね満足」の割合は26％ 
  (2%+24%=26%)で、「どちらかといえば不満」と 
  「大いに不満」の割合も26％(22%+4%=26%)で、 
  同じ割合となっています。ただ、｢非常に満足」の割 
  合が2％とかなり低いので、満足度の向上を図る必要 
  があります。  

◆満足度に対する評価② 
 ・満足な点としては、「自然」という割合が多く、佐波川の水辺は市民の貴重な自然環境となっていることがうか 
  がえます。 
 ・不満な点としては、防災や景観の観点から河川内の伐木、土砂の撤去、水辺沿いの除草を行って欲しいという意 
  見が多かったです。また、河川公園的な整備を望む意見も多いことがうかがえます。  

【アンケートについてのお問合せ】   
河川港湾課 （市役所２号館２階）  電話 25-2180    FAX 25-5899   Email ：kasen@city.hofu.yamaguchi.jp 


